

El Salmantino

DIARIO DE LA TARDE • SEGUNDA ÉPOCA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.

Plazuela de San Isidro

No se devuelven los originales

Número atrasado: 10 céntimos

FRANQUEO CONCRETADO

TELEFONO NUM. 17.

AÑO VIII.—NUM. 1.846.

Miércoles, 2 de Agosto 1916

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Salamanca, trimestre.... 3'50 Pesetas
Fuera de ella, trimestre.... 4'25
semestre.... 8
año.... 16

Se admiten anuarios, esquelas de defunción y recordatorios, á precios convencionales.

PAGOS ANTECIPADOS

Número suelto: 5 céntimos

LA OFENSIVA AUSTRIACA EN EL TARENTINO

Es cosa pasada, y como cosa pasada, se habla de ella por los comentaristas que con los aliados simpatizan, pintando, es costumbre en ellos, las cosas a su gusto y manera, apoyándose en lo que quedó por suceder y que supone un capricho para que, como siempre, resulte que el avance de los alemanes o austriacos es un fracaso y las retiradas de los aliados un acierto.

Creían ustedes, caros lectores, que los italianos cedían terreno en Aralago y Arsiero y en el valle de Sugana porque eran atacados por un ejército aguerrido, dotado de un gran material y que pegaba de firme? Pues han creído ustedes una simpleza.

Los austriacos avanzaban porque son unos ignorantes en el arte de la guerra y se dejaban engañar por la afagada de los italianos que, cediendo palmo a palmo el terreno y dejándose conquistar los puntos culminantes de un país montañoso, querían atraerlos a la llanura y allí acusarles las cuarenta con todas las de la ley, porque los italianos han aplicado a la guerra un criterio maquiavélico y engañan al adversario como a un chino.

Ellos desprecian pelear en las montañas, porque allí, poseyendo como poseían los puntos dominantes, les era fácil, relativamente, defenderse y querían verse las caras en llid que ofreciera iguales condiciones para unos y otros, y por eso en las montañas retrocedían con la esperanza de batirlos en la llanura.

Este es el discurso que ahora se traen los entusiastas de la estrategia de Cadorna: los italianos retrocedían ante los austriacos, porque esperaban batirlos en la llanura del Veneto, si por acaso la ofensiva rusa no llegaba a tiempo de contener la ofensiva austriaca antes de que bajaran al llano.

El mismo elemento militar de los aliados, comienza a protestar contra estos comentaristas que a fuer de quererlos poner por las nubes los ponen en berlina a cada paso.

Si se dijera que los austriacos han retrocedido en la Bucovina y se proponen retroceder a través de los Cárpatos, porque esperan vencer a los rusos en las llanuras de Hungría ¿habría quien detuviera la risa?

Claro es que puede darse el caso de que un ejército retroceda para atraer al enemigo a terreno en que lucha con desventaja notoria, como hizo el general Joffre retrocediendo desde Bélgica hasta colocarse entre dos plazas fuertes, Verdún y París, de primer orden y defendidas por numerosas guarniciones que podían desbordar al enemigo y amenazarlo por la espalda; pero no hay general que retroceda de propósito dejando un terreno que le es favorable, para intentar batir al enemigo en terreno lano donde las condiciones de posición han de ser iguales.

Los italianos retrocedieron, porque no podían contener el empuje de los austriacos, como éstos han retrocedido mientras no han podido contener el de los rusos, con la diferencia de que los austriacos ceden terreno aproximándose a terreno montañoso donde los rusos tengan que atacar cuesta arriba y los italianos cedían llevando al enemigo, de luchar cuesta arriba, a luchar cuesta abajo, y en la guerra rabido es que quien posee las alturas tiene mayor probabilidad de triunfar.

Pero en esta guerra la fantasía se empeña en suplantar al sentido común, por el empeño de convenecer al mundo de que los imperios centrales no acertarán nunca para disimular con esta maniobra los desaciertos de los aliados.

TROL.

En la Federación Obrera

Ayer se reunió el Comité Central de esta entidad, previa autorización del señor gobernador civil. Se conoció de un proyecto presentado por un asociado para la creación de una Cooperativa obrera

que tenga como fin el servir a todos los trabajadores los artículos de primera necesidad a un precio económico.

Los representantes de las secciones se mostraron conformes con la idea, acordando poner este asunto a la orden del día en el próximo Congreso obrero que se celebre, y del seno del mismo se nombra una comisión encargada de realizar cuantos trabajos sean precisos.

De llegar a ser esto un hecho las sociedades obreras serán las propietarias de la Cooperativa, cubriendo la cantidad precisa mediante acciones.

La sociedad de Panaderos, también propuso, fundándose en el excesivo número de obreros de este gremio que están sin trabajo, que se cree una tahona obrera para dar trabajo a los desocupados y facilitar pan barato a las clases menesterosas.

Se acordó pasara a estudio del Congreso en unión del proyecto de Cooperativa.

Se aprobaron las cuentas y los gastos efectuados con los compañeros que han estado en la Cárcel a consecuencia de celebrar una reunión cuando la ciudad estaba en estado de guerra.

También se acordó fueran firmadas cuanto antes las bases aprobadas por patronos y obreros panaderos en la reunión celebrada en el Ayuntamiento, donde quedó solucionada la huelga.

Guardia agredido

(Por telégrafo)

AVILA

Una pareja de la Guardia civil, en el momento que se disponía a atar a tres sujetos que se dedicaban a infectar las aguas del río, fue agredida por éstos, resultando un guardia herido.

CRONICAS MIROBIGINENSES

Establecimiento denunciado.

Valentín Martín, cabo de serenos, denunció al juzgado que el dueño del café de la «Panera», se había negado a cerrar el establecimiento en la noche del domingo 23 del pasado a las doce y media de la noche a pesar de ordenárselo el sereno del barrio; y ayer tuvo lugar el juicio en el que compareció el señor Pérez de Burgos para declarar en calidad de testigo.

«¿Oyes, lector, que fué para robustecer la denuncia del agente de la autoridad?»

Si así, es, te equivocas. Asistió como testigo de descargo y actuó de quasi defensor del denunciado; no obstante lo cual fué condenado al pago diez pesetas de multa y de las costas.

Felicitemos al cabo y sereno, deseando que se animen y continúen llevando a juicio a cuantos escandalicen aun cuando no falten concejales que amparen a los infractores con sus declaraciones.

¡Ah! me olvidaba; y que luego vayan a la sesión a decir que cumplen.

El pan.

El mismo celoso funcionario, en sus funciones de Inspector interior, continúa la batida a los panaderos; habiendo hoy recogido el pan por falta de peso a Faustino Marcos, con lo cual son tres las veces que se lo ha recogido.

El día 27 cayeron éste, Mateo Marcos, Adolfo Dieguez, Francisco Rubio y Sacramento Ruiz, y el día 29 Fausto Marcos y Mateo Marcos.

Adelante, y cuente con que el vecindario aplaudirá su labor. Y más si la extiende a otros artículos.

De verano.

Han salido: Para Figueras da Foz, la familia del industrial don Aquilino Sánchez.

Para San Miguel de Caldillas, doña Dolores Terán de Bazán y su sobrina la bella señorita Nieves Sánchez Terán.

Marchó a Zamora, el Reverendo Padre Ildefonso Martínez y a Calahorra, el Padre Basilio Zala, del S. O. de María.

—Marchó a Oviedo, don Jesús Domínguez S. Bordona.

—Regresó de San Sebastián, el comerciante don Vicente Terán.

—Se encuentra en Éstá, don Francisco Mezquita de Bilbao.

El corresponsal.

Ciudad Rodrigo, 1-VIII-1916.

Mineros muertos

(Por telégrafo)

MURCIA

Los mineros Alfredo Pérez y Antonio Castro cayeron muertos al fondo de una mina a causa del rompimiento del cable de la jaula donde subían.

De la Prensa

Volvemos hoy a conocer de segunda mano a *Los Comentaristas*. Entre el comentario periódico y su buen colega *El País*, abogan por la abolición de Sir Casement y en eso secundan una campaña, que puede ser hasta humanitaria.

Pero vuelven a insistir con toda bravura en el asesinato y martirio de Ferrer, acusado sin pruebas de culpabilidad no ha podido demostrarse y mil cosas en este sentido y dos mil variaciones sobre el manoseado tema de las grandes crueldades de la dureza de los gobernantes y la tiranía de Maurá, etc., etc.

Que a estas horas no esté aun convencido de la culpabilidad de Ferrer, el anarquista y propalador de ideas disolventes y agitador de la haz del pueblo y sembrador de huelgas y rebeliones, morirá sin duda ninguna antes mártir que confesor, y el que cerró sus oídos a todo lo que a raíz del justísimo y urgente fusilamiento de Ferrer se dijo y quiso mejor seguir perorando en vago que refutar la sentencia y veredicto del pundonoso tribunal militar que le condenó, mucho menos atenderá nuestras razones.

Dejémoslas y dejemos también las comparaciones de Sir Casement y Ferrer, en las que habrá más de un punto odioso y otros difíciles de dilucidar.

Buen par de dos *El País* y *Los Comentaristas*

Muy otras son las razones que alega *El Correo Español* en pro del triste sentenciado.

Pide la vida para un noble patriota, irlandés ferviente católico, condenado a muerte por querer librar a su patria vejada y oprimida por un pueblo tirano, apóstata de su fe, y perseguidor de lo más noble y más hermoso que alienta en la católica Irlanda.

A estos gritos de piedad y a estos sentimientos, se adhiera toda la prensa católica y nosotros también imploramos el perdón de tan noble como desventurado patriota.

Armas ilícitas.—Cuando los Gobiernos flaquean...

Así encabeza sugestivamente sus columnas *El Debate*.

Las listas negras de las naciones aliadas con sus periódicos, fábricas, casas comerciales y súbditos españoles proscritos del comercio internacional, es una infracción del derecho de gentes y una injuria a las naciones neutrales.

«Con un Gobierno fuerte, digno, penetrado de que su función es cumplir la ley y amparar a los súbditos españoles... ningún poder extranjero alteraría en nada nuestra tranquilidad.»

Con un Gobierno débil, que se deja mediatizar, que por complacer a un extraño o evitar un rozamiento vuelve la espalda a lo legislado y suprime en la parte que le estorba la constitución de la monarquía española, con un Gobierno así, lo tenemos todo».

NOGARA.

«El Salmantino»

es el periódico mejor informado y el que da las noticias con mayor adelanto.

CRONICAS CORTAS

DE CHACHARA MADRILEÑA

El calor da vida es decir, robustece, vigoriza y el calor enerva o sea, debilita y en lenguaje figurado, embrutece (esta frase no es más es del señor Diccionario)

¡Ateme usted esas moscas por el rabol! Y la verdad, que si no fuera cierto lo segundo, estaríamos entretendidos un rato en amena charla, tu lector constante y yo cronista asiduo.

Pero el calor, que es precisamente la salsa de una discusión seria, es el que ahora nos aparta de toda disquisición grave; así que, si te parece, dejaremos el estudio del tema propuesto, para esas largas veladas invernales en que se aguenta la lectura de «Las mil y una noches» en una idem y hablemos ahora de cosas que el más lerdo comprenda «a primera vista» sin fatigar su pobre imaginación ni menos causar su ateco intelecto.

Ya estarán protestando más de cuatro de estas aseveraciones y es que no se han fijado en que el mundo de lectores es de lo más heterogéneo que se conoce y los hay altos y bajos, grandes y chicos, buenos y malos en todos los grados y sentidos.

En el momento en que un *quidam* aprende a unir las sílabas para formar palabras, es decir cuando empieza a deletrear, ya le tienen ustedes agarrado a un periódico ensayando sus adelantos en la lectura del «diario» o de la «revista».

¡Nada más natural! Porque qué libro más barato ni más variado se le podía servir a esa edad que un periódico que, apesar de las vicisitudes porque atravesase el periodismo, aunque sean tan acilgas como las presentes, se vende al ínfimo precio de cinco céntimos, cantidad que está al alcance de un orgánillo?

Y por eso, dados los diversos gustos o atenciones, grados de aptitud y capacidad de cada uno y hasta ¿por qué no decirlo?, la devoción o prevención que tenga uno hacia tal periódico, hacia este o aquel artículo, resulta que el periódico decae en proporción directa del temple del lector y el artículo sube o baja de mérito y valor según lo ordene la soberana voluntad del que lee.

Por eso también hay lectores que se leen «de cabo a rabo» el periódico con el único noble fin de censurarlo. ¡los los perdone! Estos, por fortuna suelen ser los menos.

Los demás se reparten el texto por secciones.

Hay quien no lee más que el artículo llamado *editorial* o de fondo y está deseando ver en su diario alguna firma conocida como las tan acreditadas de *Abel Peregrín*, *Tirol*, *Albizu*, *Pinhao*, *Victoriano*, etcétera.

La sección de cultos tiene sus devotos lectores en la gente sencilla y piadosa, y su artículo favorito suele ser la reseña de una función religiosa, hecha por un activo, y por modesta, anónimo escritor.

De *sociedad* y *noticias locales* son secciones que saborean con placer y las prefieren a todo el periódico nuestras señoritas y señoras para quienes la prensa no debía dedicarse más que a informar sobre el gran mundo de la sociedad en sus múltiples aspectos de espectáculos y reuniones.

El *entrefilet* como el epigrama «pequeño, fácil, picante», suele leerse de un tirón por todos sus distinción de gustos o temperamentos.

Los *completos* buscan en el difícil y bien «cortado» artículo *De la Prensa* firmado por *Nogara*, el fondo de los principales diarios madrileños, sin necesidad de leer éstos.

Si de toros se trata, los aficionados leen con fruición a *Romantaurófilo*, que promete mucho en el arriesgado arte... desde la mesa de redacción.

A otros interesan las bien hechas informaciones del fecundo *Juan de la Encina* o del incansable reporter *Doctor C. T.*

Algunos no leen más que las conferencias telegráficas o telefónicas que transmite *Prensa Asociada*, quizás no con la oportunidad y celo que fueran de desearse y hasta exigirse.

Y... finalmente, hasta insulsoas *chacharas* suelen tener sus lectores, a quienes agradezco desde ésta las

molestias que se toman, las imperitencias que reciben y las frases inmerecidas de... afecto que me dirigen y que me callo porque a ti, lector, nada te aprovecharía el saberlas y a mí pudiera perjudicarme mucho el decirías.

No quedan más que los anuncios y aun estos se leen, ¡vaya si se leen!, aunque no sea más que en un sitio en que... excusado es decir.

¿Qué ha salido un crónica de casa, a son de bombo y platillos, y para colmo de la paciencia del lector, larg?.. Que me lo perdonen mis devotos siquiera sea por *primi ya*, y hasta otra.

VALENTÍN PÉREZ.

Madrid, 1.-VIII-16.

Un atropello

(Por telégrafo)

VIGO

Varios españoles, que con la documentación en regla, intentaron pasar para España en una barca, fueron detenidos por un guardia portugués.

Se ha dado cuenta de este atropello, al Consol.

La reparación de carreteras

El ministro de Fomento ha manifestado que está ultimado el plan sobre reparación de carreteras.

Este se hará, ha dicho el señor Gasset, teniendo en cuenta los datos que han enviado al ministerio las Jefaturas de Obras públicas de provincias.

Se invertirán ciento seis millones de pesetas en la reparación de aquellas que se crean de mayor utilidad para el país y que respondan a un interés estratégico.

Hoy, más que con los ferrocarriles, el éxito de una movilización estriba en las condiciones en que se encuentran las carreteras, como lo hemos podido ver claramente cuando se libró la batalla del Marne.

El señor Gasset comisionará a siete inspectores para que ellos estudien, sobre el terreno, lo más conveniente.

De sericicultura

II

El porqué de éstos artículos.

Me he decidido a publicar estos artículos, porque entiendo que la mejor política es la del fomento de la producción nacional.

Y quiero ver el primero que *rompe filas*, para que después se determinen a ilustrarnos en la materia otras personas peritas y con su ciencia y experiencia pongan con autoridad los puntos sobre las *ies*.

De entre las muchas riquezas que pueden extraerse de nuestro suelo, elijo la *industria de la seda*, procurando convencer al agricultor del positivo ramo de riqueza que representa esa pequeña industria, haciendo ver las *pesetas líquidas* que deja perder inútilmente y que tanta falta le hacen, lo cual supone una sencilla ignorancia.

Es cosa sabida, por experiencia desgraciadamente, que las regiones agrícolas dedicadas exclusivamente a la explotación de una de las grandes ramas que forman la agricultura, cultivo cereal, ganadería... etcétera, como sucede generalmente en esta provincia son regiones que sufren frecuentes y perjudiciales desequilibrios, y que el mayor grado de bienestar corresponde a las regiones en que a la agricultura se hallan asociadas algunas de las pequeñas industrias que de ella se derivan.

De aquí que las naciones más adelantadas tengan establecidas diseminadas por sus respectivos territorios numerosas escuelas prácticas dedicadas a la enseñanza de industrias rurales.

La *industria de la seda* es una industria esencialmente casera, la más remuneradora, la más típica de las industrias familiares del campo. Es la que consigue que todos los individuos de la familia acepten con gusto, las minuciosas

faenas que requiere la crianza del gusano; todos, ancianos y niños, secundan eficazmente a la madre de la familia que es la *directora* de la crianza.

Un sindicato por causas diversas podrá no fundarse en un pueblo, y aun fundado, sus beneficios acaso no alcancen a todos los vecinos; más esta industria no hay pueblo chico o por pequeño que sea donde no pueda hacerse, siendo altamente beneficiosa, lo mismo al pobre que al rico, al labrador que al simple casero.

Seguramente que al leer esto algunos lectores, le creerán imposible por existir poco *terreno de regadío* (una de las mayores dificultades que se oponen) para el cultivo del árbol que ha de prestar el alimento; pero están en un error, y de él saldrán el se les prueba que en nuestra provincia, lo mismo que en toda España, próspera en *secano*, lozana y hermosa la *morera* y tienen que confesar, si obran de buena fe, que si se cria la morera en secano, entonces puede implantarse entre nosotros con grandes y fundadas esperanzas de éxito la *industria sericícola*.

Bastaría que quisieran personas o entidades autorizadas, sacerdotes, médicos, maestros, director de la Granja agrícola, Patronato de la Vega y aún Sindicatos agrícolas... para que en pocos años la industria empezara a dar positivos resultados.

¿Qué legión de sericícolas no podría formarse v. gr. con los niños acogidos en la Vega, donde poseen una magnífica Granja con personal peritísimo y trabajador, niños que vueltos a sus pueblos, serían el vehículo de tan productiva industria y servirían de *colorífero* que haría reaccionar a sus paisanos?

Que oficio mejor para muchos de ellos que el saber dirigir una crianza de gusanos, según los facilísimos métodos modernos, y que habla de proporcionar mañana pan abundante a los suyos.

Pues eso podía hacerse en *ratos de recreo*, sin necesidad de alterar en una filde la disciplina establecida.

El Estado reparte gratuitamente *semillas y plántones* de moreras; más conveniente sería, por razones que en otro artículo daré, hallar personas decididas, que teniendo una huerta con agua quisieran dedicar unos metros cuadrados (en cada m. c. pueden sembrarse *ochomillero* aproximadamente ocho gramos; unas 4.600 semillas) al cultivo del hermosísimo árbol que lleva por nombre *moral*.

Después en el *vivero*, es claro, que ha de estar la planta más desahogada, pero nunca se ocuparán muchas áreas.

Y mejor aún sería pedir, por medio de quien proceda, que fuera la Granja Agrícola regional, la que de eso se encargase, para después repartir gratuitamente y difundir por todos los pueblos y cortijos los plántones de moreras.

Habiendo moreras, hay sedas.

PAMARDO.

29 Julio de 1916.

Nombramientos eclesiásticos

El excelentísimo Prelado ha firmado los siguientes nombramientos:

De ecónomo de El Arco, a favor de don Rafael Lozano y de ecónomo de Villaverde, a favor de don Jesús Cuadrado y Cuadrado.

Nuestra enhorabuena.

Sección religiosa

Cultos.

Iglesia conventual de Santa Clara.—Novena en honor de su Santa Madre. A las siete de la mañana, misa conventual con acompañamiento de armonium y motetes cantados por las religiosas, según el *motu proprio* de Su Santidad.

Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., estación rosario, letanía cantada, lectura de la novena, motetes, reserva y gozos cantados.

POR TELEFONO

Iglesia conventual de San Esteban.—Novena en honor de Santo Domingo de Guzmán. A las seis de la mañana, misa rezada y lectura del ejercicio de la novena. A las siete de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, cantándose la letanía, ejercicio de la novena, pláticas a cargo de un reverendo padre de la comunidad, reserva y gozos cantados.

Adoraciones.—A las seis y media de la tarde función encáustica. Esclavas.—Misa a las siete de la mañana, exposición de Su Divina Majestad durante el día, y a las cinco y media de la tarde, solemne reserva.

De Sociedad

Van y vienen

Para F. Guerra de Foz, el conocido librero de esta plaza, don Antonio García, acompañado de su familia. —Para Sequeras, don José Sarcía y su esposa, doña Lorenza Sobrino, Cándida Escribano. —Para Ciudad Rodrigo, la respetable señora de nuestro querido amigo don Felipe Carricero con su monijina hija, Azalia. —Para la Sierra, don Manuel Hernández y familia. —Para San Sebastián, nuestro respetable amigo, el comerciante de esta plaza, don Antonio Peláez, en unión de su distinguida familia. —Para la Peña de Francia, don Mariano Ortiz y familia y don Fulgencio Risco, Presbítero Archivero, Bibliotecario de esta Universidad. —Para Santander, don Pablo Rodríguez, con sus bellas hijas, con Simón Prieto, don Ambrosio Hernández, don José Encinas Bellido, don Manuel Vicente y hermano, don Santiago Prieto, I. de la Cruz, María y el coadjutor de la parroquia del Carmen, don Pedro Vega, particular amigo nuestro. —Para Fuente de San Esteban, don Agapito Pérez Rubio. —Para Béjar, don Ramón Arenas, particular amigo nuestro. —Para F. Guerra de F. z, la familia de don Tomás María Bazán. —Mañana sale para Puente Viejo (Santander) y otros puntos, el excelentísimo Prelado de la diócesis, don Julián de Diego y García Alcega, acompañado de su sobrino y familiar don José María de Diego.

Vienen:

De Fuente de San Esteban, don Ignacio Cobaleda, ganadero. —De Ciudad Rodrigo, don Andrés Juárez, médico de Calzada de don Diego, con su esposa. —De Calzadilla, nuestro buen amigo, el culto sacerdote, don José Manuel Díez. —De Masueco, nuestro querido amigo, don Manuel Martín Andrés. —De Boadilla, la bellísima señorita, Natividad Cobaleda. —De Ledama la distinguida señorita Asunción Trilla. —De Santa Marta, nuestro querido amigo don Hipólito Bartolomé. —De Fuente de San Esteban y de paso para Santander, nuestro particular amigo, don Dionisio Alvarez, con sus simpáticas hijas Saturnina y Elvira.

Dr. Manuel Peláez

(Médico dentista)

De regreso de los Estados Unidos, donde ha practicado larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta,

Pérez Pujol, 15, entresueo.

Varías:

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción, a nuestro querido amigo don Eleuterio Toribio Andrés, economo de Ledesma, de paso para Béjar. —Hoy celebra sus días, la bella señorita Pastora Angeles Encinas. Nuestra cordial felicitación. —Ha llegado el Reverendo Padre Guardián del Convento de Capuchinos de esta ciudad, Severiano de Santibáñez.

CONSULTORIO DENTAL

de J. León Arias

Se colocan dentaduras artificiales por el sistema más moderno y práctico, de muy poco peso y paladar; reforma las dentaduras viejas y las deja modernas, de poco paladar. Precios económicos convenientes. Extracciones, aplicando anestesia, tres pesetas.

Rúa, 34, principal.

Recibida a las once de la mañana.

Madrid.

Un hecho escandaloso.—El juego en acción.

En las últimas horas de anoche, ocurrió un suceso socialmente escandaloso y trágico, que pone de manifiesto el descaro con se juega en Madrid y la falta de corrección por parte de las autoridades.

Hay en la calle de Alcalá un edificio llamado «La Casa de Galicia» donde se tira de la oreja a Jorge y en la que se presentaron anoche dos señores reclamando la cantidad de 1.500 pesetas de las 3.000 que habían perdido, y que estimaban indispensables para las más apremiantes necesidades de la vida.

El groupiere a quien le fueron pedidas, se negó rotundamente a ello, y entonces uno de los señores llamado Felipe Hortas, sacó un revólver y su acompañante un puñal.

El pánico que se produjo entre los jugadores fué enorme, huyendo casi todos precipitadamente.

Uno de los groupieres se abalanzó contra el del revólver con el fin de sujetarlo, pero no pudo conseguirlo ni evitar que aquél le hiciese un disparo hiriéndole en la oreja y hombro izquierdo.

Por fin huyeron los señores en cuestión hacia la calle de Sevilla. Allí intentó detenerles un sereno, pero no pudo conseguirlo y fué herido además, de alguna gravedad.

Oviedo.

Vapor embarrancado.

El vapor «Alfonso XII» ha embarrancado por causa de la niebla entre los cabos Torres y Peña, a unas seis millas de Gijón y 100 metros de la costa.

Inmediatamente acudieron en su auxilio varios remolcadores, que recogieron a muchos pasajeros de entre los 600 que llevaba el barco.

El capitán buscaba el puerto del Musel y debido a la espesa niebla, no pudo distinguir el peligro.

Las autoridades que primero acudieron al lugar del suceso, fueron el comandante de Marina y un médico militar.

Se espera que llegarán en seguida de Santander dos grandes remolcadores, el «San Martín» y otro, que conseguirán poner a flote el barco en las horas de pleamar.

No se registró ninguna desgracia y pernoctaron a bordo los pasajeros de Bilbao y Santander.

Paris.

Los búlgaros rechazados.

Se reciben noticias de que los serbios rechazaron el 24 de Julio a las vanguardias búlgaras.

Estas ocupaban las alturas de Kovill, de las que no pudieron ser arrojadas, pero se logró causarles algunos muertos y heridos.

Los serbios pudieron apoderarse, después de un furioso ataque y de luchar cuerpo a cuerpo, del pueblo de Borsko, donde se hallaban muy fortificados los búlgaros.

También consiguieron hacer buen número de prisioneros.

Religiosa abnegada

La hermana Luisa, superiora del Hospital de Nancy, acaba de ser citada en la orden del día por su heroísmo y abnegación en el servicio de soldados heridos.

También consiguieron hacer buen número de prisioneros.

Conferencia recibida a las dos de la tarde.

Madrid.

El descubrimiento de un Cervantista.—El Consejo de ministros de hoy —Impuestos a las sociedades extranjeras.—Proyectos económicos.—Obras hidráulicas y carreteras.—Créditos para escuelas.—Terrenos para casas de Correos.—Socorros a los damnificados por los terremotos.—Indultos

El Imparcial anuncia una serie de artículos interesantes que comenzará a publicar desde mañana sobre un secreto de Cervantes, que cree haber descubierto el cervantólogo don Anastasio Rivero.

Ya el señor Rivero, español naturalizado en Cuba, ha escrito en distintas ocasiones sobre el «Quijote» con desigual fortuna.

Entre los aficionados a las letras patrias, ha despertado la curiosidad y el interés por conocer los artículos de Anastasio Rivero y anoche se hallaba ya en el Ateneo de Madrid, antes de que El Imparcial publicase reclamo alguno de traer a conferenciar en la docta casa al literato cubano.

El Consejo de ministros comenzó, según os tenia ya anunciado, esta mañana bajo la presidencia del Conde Romanones.

A la una, los ministros de la Corona suspendieron la reunión para almorzar y la reanudaron esta tarde para continuar deliberando sobre los muchos asuntos que han quedado pendientes.

Después de la discusión sobre el dictamen del Instituto de Reformas Sociales, acerca de la huelga de los ferroviarios, cada uno de los Consejeros de la Corona fué exponiendo planes y proyectos y reformas referentes a los respectivos departamentos.

El señor Ruiz Jiménez leyó un proyecto en el que se fijan los impuestos que se han de gravar a los capitales de sociedades extranjeras domiciliadas en España.

Otro en el que se solicita un crédito extraordinario para los ministerios de Marina, Guerra y Fomento.

Alba presentó otro proyecto económico sobre el que no habrá deliberación por el pronto, por encontrarse ya muy adelantados los presupuestos.

Gasset expuso varios planes sobre obras hidráulicas, carreteras y otras obras públicas, para que su construcción o reparación sean cargadas en el presupuesto actual.

También se habló de otras obras públicas que debían comenzarse inmediatamente para remediar la angustiosa situación de la clase obrera.

Se acordó que comenzaran las de la Cárcel para mujeres y las del Palacio de Justicia.

El ministro de Instrucción pública, señor Burell, solicitó, con el fin anteriormente indicado, la concesión de un crédito del presupuesto actual para la construcción de varias escuelas en Madrid, Avila y Asturias.

También se habló entre los ministros de la cesión de terrenos para la construcción de una Casa de Correos en Guadalajara.

Se solicitó un crédito para los damnificados por los últimos temporales y se nombra una ponencia de ministros que estudiará todo lo referente a los créditos solicitados.

El ministro de Gracia y Justicia propuso el poner a la arma regia varios indultos.

Huelva.

Los Juegos florales.

Se han celebrado en esta población los Juegos florales colombinos con gran aparato y solemnidad.

El poeta premiado eligió reina de la fiesta a la señorita Josefa Jiménez Mora.

La reina y sus damas (distinguidas señoritas de Huelva) presidieron la fiesta, que ha resultado brillantísima.

Santander.

Más sobre el «Alfonso XII»

A las cuatro y treinta de esta mañana, han comenzado los trabajos para desembarrancar el vapor «Alfonso XII» del que esta mañana os hablé.

A las cinco y media entraba ya en el Musel el «Alfonso XII», dejando en el muelle a los pasajeros y mercancías que transportaba.

Nauen

Dirigibles sobre Inglaterra.—Los toros en Egipto

En la noche del 1.º Agosto han volado sobre Inglaterra varios dirigibles alemanes, arrojando bombas sobre la costa en las edificaciones militares y depósitos.

Se han producido incendios, algunos de gran consideración.

Los aviones alemanes han podido regresar a sus bases completamente indemnes, a pesar del fuego incesante que se les hizo.

Varias secciones avanzadas de tropas turcas tuvieron un encuentro con el onemigo, en Egipto, causándoles grandes bajas.

Conferencia recibida a las cinco de la tarde.

Paris.

El comunicado francés.—La lucha en el «Comme» y la Champagne.—Combate aéreo.

Nuestras tropas, dice el comunicado de la Torre Eiffel de las tres de la tarde de hoy, se han apoderado, después de violenta lucha, de una obra fortificada de los alemanes entre Hen y la Granja de Monacour.

En Estres y al Noroeste de Nicour, tuvimos que librar una acción con las fuerzas germanas y en la que ocupamos al enemigo una trinchera.

En la Champagne varias tropas de una sección rusa, atacaron a los alemanes causándoles numerosas bajas.

A la derecha del Mossa, señala el comunicado violento cañoneo principalmente en Vaux Chapitre.

En el bosque de Chenoi, hemos progresado hacia el Este de Damloup.

En el Somme hubo ayer hasta veintitrés combates aéreos.

Uno de los aviones alemanes que estaba tomando parte en la lucha, fué incendiado en Vientport.

Catorce aparatos enemigos tuvieron que huir precipitadamente hacia las líneas de los alemanes.

Otros fueron blanco de nuestro fuego cayendo destrozados en las líneas francesas.

Barcelona.

La huelga de los textiles.—Graves disturbios.—Subvención para la Sociedad «La Constanca».

La huelga de los obreros de industrias textiles continúa en el mismo estado.

Ha habido varias colisiones en las calles.

En el paseo de Gracia han ocurrido disturbios de alguna importancia, teniendo que intervenir la policía.

La sociedad «La Constanca», se dice que ha recibido

fondos para mantener la huelga.

En Tarrasa ha ocurrido un incendio de relativa importancia, siendo pasto de las llamas algunos edificios.

Ciudad Real.

La exposición de pinturas.—La corrida de toros.

Ha llegado a esta población el celebrado pintor Carlos Vázquez, para hacer la instalación de la próxima exposición de pinturas.

Para la próxima feria nos visitarán también Sorolla y el señor Gasset.

Están contratados para torear en esta plaza los afamados diestros Joselito, Belmonte y Alcalareño.

Los toros son de la ganadería de Tres Palacios.

Coruña.

De regreso de Santiago.

Han llegado a esta población desde Santiago, los señores García Prieto, alcalde de Madrid, Alvarez Mendoz y Gullón.

Se les ha dispensado un gran recibimiento.

Bolsa de Madrid

Cotización de hoy.

4% perpetuo exterior.	84
4% interior.	84 50
5% amortizable.	99 50
Banco de España.	458
Tabacalera.	297 50
Franco (Paris).	83 70
Libras (Londres).	83 88

Presva Asociada.

Aeroplano

que aterriza en Salamanca

Ampliando las noticias que ayer publicamos acerca de la llegada a nuestra ciudad de un avión, hoy podemos comunicar a nuestros lectores más detalles.

El bizarro oficial del arma de Infantería, y piloto de la Escuela Militar de Cuatro Vientos (Madrid), don José Navarro Margall, y acompañado del mecánico de Ingenieros Restituto Lember, montando un biplano «Farman», salieron del aeródromo de Cuatro Vientos, ayer, en viaje de prácticas.

Al llegar al pueblecito de Madrid de las Altas Torres, el señor Navarro se vio precisado a descender por notar la falta de esencia en el motor.

Allí se pudo proporcionar alguna cantidad de gasolina, con la que pudo emprender el viaje a nuestra ciudad, no sin antes dar las gracias a aquel vecindario, por el gran número de atenciones recibidas.

Su deseo era haber aterrizado en el Prado de Panaderos, pero no lo pudo efectuar porque la esencia se le terminaba por momentos, viéndose por esta circunstancia obligado a descender en la primera casa que se le presentó.

Esta tarde salió a las seis y media, el tren «botijo» que conduce a la hermosa playa de la Montaña, 220 «botijistas», de segunda clase y 380 de tercera.

ra, explanada que dividió, que fue de los Pizarrales.

Apenas se tuvo conocimiento de la llegada del arriesgado aviador gran número de curiosos se dirigieron al sitio anteriormente citado, con el objeto de contemplar el biplano.

Fuerzas de la benemérita que diaban el aparato. El digno coronel de Albuera, don Francisco de Francisco, así como todos los oficiales de la guarnición obsequiaron y acompañaron a los aviadores.

El señor Navarro—como ya dijimos—quiso partir ayer tarde para Madrid, pero luego desistió de su propósito.

El biplano, destrozado.

Esta mañana, a las seis, montó en el aparato el teniente Navarro y su mecánico, con el objeto de emprender la marcha.

Le auxiliaban soldados del escuadrón de Albuera, había gran número de curiosos y bastantes oficiales. Una vez dada la voz de «¡vuelte!» el biplano emprendió una dignosa marcha, pero sin elevarse. Recorrió de esta forma un gran trecho, hasta que al llegar a una pendiente, la hélice se hizo cachos, como el aparato que sufrió grandes averías.

En la tarde se propone salir en un intrépido aviador, para el Corte, a donde enviará el biplano con el objeto de reparar las grandes averías que ha sufrido.

Un atropello

Esta tarde, a las cuatro y media, ocurrió en la puerta de la Merced que nuestro buen amigo don Manuel Urdalán tiene frente a la Orreola y destinada a la compra de muebles, un curioso suceso.

A esa hora se encontraba la vierte en la puerta del establecimiento, comprando fruta que en un borriquito llevaba un vendedor ambulante, cuando pasó por aquél lugar un carro arrastrado por mulas y guiado por el carretero Sebastián Ceballos.

Este, que sin duda desconoce que dice el reglamento de vehículos, a donde deben ir sus conductores cuando el número de caballerías que lo arrastran son dos más, lo iba guiando subido en el carro.

Las mulas se metieron en la zanja, y se llevaron por delante la máquina de coser, otros muebles que quedaron completamente destrozados, así como las verdes frescas hortalizas, que en las agujas del borriquito había, rodaron cuesta abajo excepto las que quedaron hechas una tortilla.

¡Llor a los guardias municipales, que se presentaron en el momento de ocurrir el atropello, echaron mano del cuaderno del lapiz y el conductor comparcerá mañana ante el teniente de calde de semana.

Y... se acabaron las hortalizas.

Tren «botijo», a Santabria

Esta tarde salió a las seis y media, el tren «botijo» que conduce a la hermosa playa de la Montaña, 220 «botijistas», de segunda clase y 380 de tercera. Lleven feliz viaje.

Grandes rebajas de precios

en batistas, etaminas, alpacas y toda clase de fantasías de la temporada actual.

Considerable economía adquiriendo blusas confeccionadas, última creación de la moda.

Inmenso surtido en tejidos de todas clases, alfombras, tapices, velos stores, visillos y edredones.

Ropa blanca para señoras y niñas.

Juegos de tres prendas desde seis pesetas. Camisería y corbatas, mercería, adornos y perfumería.

GRANDES ALMACENES

al por mayor y menor

de Pérez y Paradinas

PLAZA DEL MERCADO, 38.—SALAMANCA

Fabricantes en Barcelona

y almacenistas en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

El miércoles próximo regalo de globos a los niños

La casa que más barato vende

DE TOPAS

Con mayor solemnidad y brillantez el cabequero la esperada por el cronista, ha celebrado «La Humanitaria» (esa sociedad que cual dice su reglamento «tiene como principal objeto: 1.º Proporcionar a todos los socios de número enfermos una indemnización diaria durante su imposibilidad física para el trabajo y 2.º Procurar por todos los medios posibles que los socios adquieran una instrucción sana, sólida y precisa para realizar sus fines humanos y que contribuyan al mejoramiento moral y material de la localidad») la fiesta que la junta directiva y alguna que otra persona organizó y pagó de su bolsillo particular en honor de las familias de los socios.

Durante todo el día vióse este pueblo privado de silencio y tranquilidad propias, la banda de música, el efecto traída, no cesó un momento de alegrar este recitativo, bien recorriendo las calles, bien en la plaza pública, bien en el domicilio social, bien por la tarde en la pradera que don Francisco Rolán cedió gratuitamente, la cual en medio de las numerosas alamedas que el pueblo posee, fué lugar excelente para la diversión activa de la gente joven y la pasiva y no de lengua de los mayores.

Por la mañana, en compañía de las autoridades a quienes invitaron, acudieron en masa a la solemne misa y por la tarde, tuvo lugar lo que sin duda más al público agradó, la velada literaria en la cual vimos reunidas, las familias más nobles de la localidad, mezcladas con las jóvenes, que de fuera vinieron a honrarnos con su presencia.

Comenzó ella por la lectura, que el secretario de la misma don Demetrio Martín, hizo de una memoria en la cual, de una manera imparcial y en bellos párrafos, retrató el origen y marcha de la misma; a continuación don Luis Morales, pronunció un brillante discurso en el cual después de demostrar las grandes ventajas de los asociados, tuvo fría ironía para los que de una manera velada y poco digna trabajaban en contra de la misma; le siguió don Jesús Pérez quien en bellos párrafos de un castelano ejemplo, expuso análogos ideas que el anterior para terminar haciendo un llamamiento al alma de las mujeres, para que éstas trabajen en que todo el pueblo pertenezca a tan benéfica institución, fué como los anteriores elarosamente aplaudido.

En la segunda parte habló don Abdón Hernández, que después de felicitar a hablar en su pueblo una sociedad que no esperaba echó una ojeada general sobre toda sociedad humana, para terminar aconsejándoles la unión a sus convicciones; a continuación habló don Cristóbal Lorenzo, cocero y labrador, quien entusiasmó al público con sus sentidas palabras; y por último, habló el escolar don Leandro Martín, del cual solo diremos (su amistad otra cosa impide), que estuvo cual es su costumbre, actuó de fiscal y fué, cual los anteriores, grandemente aplaudido.

Y ahora sólo nos resta hacer público nuestro reconocimiento a los organizadores, los que no parándose en las críticas y disgustos que les origina y solo pensando en el alto ideal que les subyuga, no olvidan las palabras de los exploradores, de adelante, adelante y trabajan sin descanso por redimir este pueblo, lo cual estamos seguros lo harán a no lejano plazo, y si ello no logran verlo, tendrán al menos la satisfacción del deber cumplido; que la próxima función que para bendecir la bandera preparan, les resulte cual esto es lo que les desea.

LEMARSAN.

Cooperativa cívico-militar

Esta sociedad, con objeto de dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 4.º de sus Estatutos, ha acordado abrir un concurso entre los industriales y comerciantes de todos los ramos, a excepción de los ultramarinos, para venta en comisión de los géneros e abastecimiento de los socios en las mejores condiciones de precio y calidad.

Para ello, los que deseen tomar parte en el mismo, pueden dirigir sus plegos de condiciones a dicha sociedad (Zamora, 24) antes del día 16 de los corrientes, expresando en los mismos una relación de los artículos, sus precios y el tanto por 100 de bonificación.

A la vez, se hace público que

para atender las nuevas demandas de acciones, la Junta directiva, en su última sesión, ha convenido el ceder las acciones voluntarias de cada uno de sus individuos, y ruega a los demás socios, que así lo hagan con el expresado objeto.

Mercados

Palencia.
Trigo, a 59 reales fanega.

León.
Trigo, a 57 reales fanega.

Vitigudino.
Trigo, a 61 reales fanega.

Tejares.
Trigo, a 57,50 y 58 rls. fanega.
Algarrobas, a 54.
Cebada, a 33 y 33,50.

Peñaranda.
Trigo, a 60 y 60,50 rls. fanega.
Cebada, de 33 a 34.
Centeno, de 47 a 48.
Algarrobas, de 43 a 44.
Harina de 1.ª, a 23 reales arroba.

Idem de 2.ª, a 22.

Ante la nueva cosecha, descienden los precios de trigos en todos los mercados.

Los compradores continúan retraídos en situación expectante, hasta poder formar juicios concretos sobre el resultado de la cosecha.

Tiempo, excesivo calor.

Aspecto de los campos, en plena recolección.

Ya se ha empezado con actividad la siega del trigo, del que se aguarda un rendimiento regular, nada más.

De Toros

Un joven ganadero y particular amigo mío, me escribe desde su dehesa de Torroner, manifestándome que el valiente torero vallisoletano Pacomio Peribáñez, se encuentra en ella.

Durante su estancia se ha dedicado a entretenerse con vaquillas, después le aqual horrible cornada que sufrió en la Plaza de Toros de Madrid, y de la que estuvo a dos dedos de la tumba.

Afortunadamente los vaticinios de la Ciencia no tuvieron confirmación, y así tienen ustedes al simpático y valiente Pacomio con más deseos que nunca de presentarse otra vez ante el público, al que quiere demostrar su agradecimiento por el interés que por su salud se ha tomado.

Ya tendremos ocasión de aplaudir en nuestro circo taurino al popular diestro.

Yo lo único que le deseo, de todo corazón, es que no vuelva a tener que lamentar otro percance.

Como mis caros taurómacos saben, este mataor era de los que en esta temporada habían obtenido mejores triunfos entre los cuales se encuentra el que obtuvo en la Corte días antes del serio *desaguisado* que le tuvo en el lecho gran número de días.

La primera corrida que toreará será en Alicante y después en Santander.

El abono para nuestras famosas corridas septembrinas, está aumentando de manera tan considerable que los señores de la Junta explotadora se está relajando los dedos de gusto.

Yo lo celebro, pues ya que a Salamanca, siguiendo su tradicional costumbre, se trae lo mejorcito, tanto en toreros como en toros, nada más justo, legal y equitativo (¡atiz!), que corresponder a los grandes sacrificios, que el traer a nuestra plaza de toros al Pontífice de la tauromaquia y a Juan Terremoto, impone.

¡Con que no dormireis a flores! que alguno después se va a estar tirando de los pelos cuatrocientos días consecutivos por no haber encontrado su aboñite.

La de Vitigudino paice que ha despertado su majilla de expectación.

El Ayuntamiento, según mis noticias, no descansa ni de día, ni de noche hasta que quede ultimado el grandioso programa de festejos que preparan en obsequio a los forasteros.

ROMANTAUROFILO.

Si está usted satisfecho del chocolate que toma, pruebe el Comercio de los Cubanos, y compare. Si no lo está, adopte definitivamente para su consumo el que se elabora a brazo en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca, teléfono, número 22.

Oposiciones a escuelas

Por el Rectorado han sido nombrados los tribunales para las oposiciones en turno restringido a las escuelas, dotadas con el haber anual de 1.000 pesetas y que tendrán lugar en este distrito universitario.

Los señores que componen los tribunales son los siguientes:

Para maestros: don Manuel Martín Chacón, presidente; don Laureano Llorach y don Rodrigo García López, vocales.

Para maestras: doña Dolores Caballero Núñez, presidenta; don Francisco Granados y doña Natividad Cillo, vocales.

En la actualidad, las vacantes que existen son trece.

ANUNCIO

Los alumnos de las Escuelas Nacionales que se crean en condiciones para formar parte de la Colonia Escolar en el año corriente, se presentarán en la escuela de la Casa de la Tierra, con el fin de que pueda hacerse la elección de los agraciados.

Los niños se presentarán el jueves 3 del actual, de nueva a trece.

Las niñas, el viernes 4 a las mismas horas.

Salamanca, 2 de Agosto de 1916.

El presidente de la Comisión, *Primitivo Santa Cecilia*.

NOTICIAS

Una estafa.—El lunes último pasado, se presentó en la Casa Cuartel de la guardia civil de Macotera, el vecino de Gajatos Ludovico Miguel Barrado, manifestando que en los últimos días del mes de Julio último pasado, había entregado a Felipe Salinero, vecino de dicho pueblo, una respatada cantidad en metálico y para que éste a su vez, la girara a un pariente suyo, habiendo girado parte de ella.

La benemérita, después de oír las manifestaciones del Ludovico, procedió a la detención del F. Ibe.

Este quedó a disposición del Juzgado de Gajatos, como presunto autor de la estafa.

Dr. Daniel Mezquita Moreno

Catedrático de la Facultad de Medicina.

Cirugía, vías urinarias.—Plaza de San Juan de Sahagún, 4, principal.

Consulta diaria de 11 a 1 y de 3 a 5.

Fugados—Ayer se fugaron de sus respectivos domicilios dos individuos llamados Avellano Sierra Hernández, de diez y ocho años de edad, natural de esta ciudad, y Estanislao Burriola García, de veinte años y natural de Salamanca.

Más barato que antes de la guerra

Una peseta solamente cuestan dos botellas de Chartreuse o Benedictine. ¿Cómo puede hacerse este milagro? Comprado una cajita de legítimas esencias de estas hierbas en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca.

Pescador, «pescado».—Por la guardia del puesto de Fuente de San Esteban, fué detenido en el día

de ayer y puesto a disposición del Juzgado municipal del Cobo de don Sancho, a un sujeto llamado Florantino Lamuza Vidales, vecino de Ledesma.

Este en la madrugada de dicho día, se dedicaba a pescar y hurtar ternera en una chaca de la dehesa de Pinto, propiedad de don José Villar Andrés. Se le ocuparon una red y doce caballerías.

BOLETIN METEOROLOGICO.—Observaciones hechas en el día de hoy: Barómetro, 697,56. Sol, 42.4. Sombra, 32.0. Minima, 15.6. Seco, 24.8. Húmedo, 16.2. Viento, ESE. 1. Cielo, de pejido. Tiempo, bueno.

Demografía.—El movimiento demográfico en esta capital, durante el día de ayer, fué el siguiente:

Nacimientos.
María Lamsamé de Clairac Alonso. Juana Abierta Pérez y Elisa del Bay González.

Defunciones.
Francisco Pinto Cárdenas, Emilio García Toribio y Angela Hernández García.

GRAN SALCHICHERIA DE VALERIANO FERNANDEZ

Calle de Zamora, núm. 52.

Ofrece al público los embutidos exquisitos, fabricados en la casa en el mes de Enero, de carnes escogidísimas y solo de cerdo, a los precios siguientes:

Chorizo regular, kilo.....	7,50 pesetas.
Idem en tripa de vacas.....	6,50 —
Idem en tripa de cerdo y ternero.....	6,00 —
Idem salchichón.....	8,00 —
Lomos en tripa y adobados.....	8,00 —
Jamón asado, es cogido, aromático.....	8,00 —
Idem por piezas, gran surtido.....	4,50 —

Jamón al corte, tocino de jamón, idem paletas, pernicetes, chorizo de bifos, farinatos, morcillas juegos de pies, id. sueltos, tocino de gusto exquisito, idem manteca, costillas saladas, idem espinazos, cabezas, pernicetes, huesos de caña, puente y paleta.

Se vende la casa concejil por inmediata a la Plaza del Mercado, donde está instalado el almacén de muebles de don Antonio González del Rey.

Quien desee adquirir puede dirigirse a don Luis María García, Registrador de la Propiedad, de Benavente.

¡NO TE MOLESTES.....!

esos perfumes, polvos y jabones que empleas no pueden darte resultado. Adquiérelos en casa de confianza, para lo cual solamente he de recomendarte la primera en su clase.



Almacenes Generales de Depósito

Sociedad Anónima: Capital, 250.000 pesetas.

Los almacenes de esta Compañía admiten depósitos de mercaderías con arreglo a sus estatutos, reglamento y tarifas. Expiden resguardos de depósito pignoraables. Tiene servicio de vías en sus locales, pudiéndose facturar directamente a los Almacenes Generales de Depósito, Salamanca.

Administración.—En los Almacenes de la Compañía, inmediatos a la estación del ferrocarril.

Oficina de contabilidad.—Zamora 14. Teléfonos, 90 y 147.

Balneario de Calzadilla del Campo

Aguas sulfuradas sódicas bicarbonatadas.

indicadas las de la Fuente del Estómago en las pirosis, acedías, catarros, úlceras de estómago, vómitos y estreñimiento.

Las de la Fuente del establecimiento, por su alta temperatura, son inmejorables en el reumatismo agudo, crónico, fibroso y tuberculoso, y por el azufre, sulfuroso, gas nitrógeno que entran en su composición, hace desaparecer el mal olor del aliento sordera, catarros nasales y del oído y erupciones de la piel de todas clases (eczema, psoriasis, urticaria, etcétera, etc.).

Depósito para la venta de agua embotellada en todas las Droguerías. Rebajas considerables en las habitaciones y usos de las aguas en los meses de Junio y Septiembre.

Temporada oficial, empieza el 1.º de Junio y termina el 30 de Septiembre.

El servicio de fonda es inmejorable y económico. El viaje, muy cómodo desde Salamanca, se hace por el coche de Ledesma, y por los automóviles de Vitigudino, desde ésta.

Para más detalles, diríjase al señor Administrador de los Baños de Calzadilla del Campo (Ledesma-Salamanca).

A SOMOSANCHO

Para mayor comodidad de los viajeros, este año pueden efectuar el viaje por Peñaranda, en vez de Alba, los mismos días que en años anteriores, o sea, todos los lunes, miércoles y viernes, desde el 20 de Junio hasta el 10 de Septiembre, en el coche que desde la estación de dicho Peñaranda saldrá a la llegada del tren al establecimiento.

Carretera, casi todo el camino.

CLINICA: ODONTOLOGICA de **Matías Ludeña**
Plaza Mayor, 10 y 11, pral.
SALAMANCA

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
RICARDO MARIN
MÉDICO OCULISTA
Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.
Consulta: de DIEZ a UNA
Rúa, 33 pral., Salamanca.

CYRUS
El mejor reloj
Agente único en Salamanca:
Pedro Juanes
RELOJERIA Y OPTICA
Rúa, 26

Balneario de Santa Teresa (Avila)

El mejor sanatorio de verano

Clima de altura 1.286 metros y el más seco de la península. Aguas radio azoadas, bicarbonatadas, litúneas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artrismo y convalecencia de enfermedades. Servicio hidroterápico completo. Hotel de primer orden con timbres y luz eléctrica en todas las habitaciones. Salones de recreo con teatro y de billar y trisillo. C. pilla. Extensos jardines y piscinas. Coche de la casa a todos los trenes del día y participares, previo aviso.

Temporada: 20 de Junio a 20 de Septiembre.

Pidanse folletos gratis al administrador.

CHOCOLATE DE LA TRAPAZA
FABRICADO POR Los Religiosos Carmelitas de VULCO
SAN TRAPENSES
DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

